

Χιλιάδες Τ/Κ κατήγγειλαν χθες την οικονομική πολιτική «κυβέρνησης» - Τ. Ερντογάν

Θύμιζε πολύ το 2003, αλλά...

► «Επανάσταση» κατά της οικονομικής πολιτικής της «κυβέρνησης» ΚΕΕ αλλά και των υποδείξεων για περικοπές της κυβέρνησης Ερντογάν, κι όχι της Τουρκίας, χθες από χιλιάδες Τ/Κ. Ίδιο το κλίμα με εκείνο του 2003, με διαφορετικά όμως συνθήματα

ΓΡΑΦΕΙ
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Το σκηνικό που είχε στηθεί από νωρίς χθες το πρωί, στην πλατεία Ινονού στην κατεχόμενη Λευκωσία, ενόψει του συλλαλητηρίου διαμαρτυρίας, κατά της οικονομικής πολιτικής που υποδείχθηκε από την κυβέρνηση Ερντογάν και εφαρμόζεται από την «κυβέρνηση» Κιουτσιούκ, θύμιζε σε πολλά σημεία τις δυναμικές κινητοποιήσεις των Τ/Κ του 2003 και του 2004 υπέρ της λύσης του Κυπριακού.

Η μαζικότητα προσέλευσης ήταν σχεδόν δεδομένο ότι θα κινηθεί σε υψηλά επίπεδα, η ονομασία του συλλαλητηρίου «Συνάντηση για κοινωνική επιβίωση» είναι αρκετά ελπιδοφόρα και υποσχόμενη, ακόμα και το σημείο που επιλέχθηκε για την πραγματοποίησή του ήταν το ίδιο με εκείνο όπου έγιναν τα συλλαλητήρια που είχαν σηματοδέσει την Κύπρο τις χρονιές εκείνες. Αλλά κι ο «αντίπαλος» ήταν ο ίδιος, η «κυβέρνηση» του ΚΕΕ.

Ωστόσο, αυτή τη φορά δεν ακούστηκε ούτε ένα σύνθημα για τη λύση του Κυπριακού, δεν υπήρχαν σημαίες της Κύπρου (παρά ελάχιστες), ούτε και πανό με μηνύματα ειρήνης και επανένωσης. Ακόμα και ο παλιός «έδειχνε» ότι οι ετερόκλητες ομάδες που συμμετείχαν χθες στο συλλαλητήριο φώναζαν μεν για το ίδιο πράγμα, αλλά είχαν διαφορετικούς στόχους στο μυαλό τους.

Το ενθαρρυντικό της όλης κινητοποίησης είναι ότι η τ/κ κοινότητα εξακολουθεί να αναζητεί διέξοδο και κατεβαίνει στους δρόμους διεκδικώντας ένα καλύτερο μέλλον. Η «μαγιά» για μεγαλύτερες κινητοποιήσεις στο μέλλον είναι βέβαιο ότι υπάρχει στην τ/κ κοινότητα η οποία, ωστόσο, σίγουρα θέλει χειροπιαστές πλέον αποδείξεις και να βγει και πάλι στους δρόμους βροντοφωνάζοντας συνθήματα για τη λύση και τη συνύπαρξη. Αν και όλοι μιλούν με σιγουριά για συνέχιση των αντιδράσεων, ακόμα και επικεφαλής συντεχνιών δεν ήταν σε θέση χθες να εξηγήσουν ποια θα είναι τα επόμενα βήματα αντίδρασης ή έστω αν υπάρχει κοινό μέλλον στις κινητοποιήσεις για όλες αυτές τις δυνάμεις.

Με οικονομικούς όρους

Αυτή τη φορά η κοινωνική ή κοινοτική επιβίωση των Τ/Κ τίθεται καθαρά με οικονομικούς όρους, με την Αγκυρα (κι όχι την Τουρκία) να βρίσκεται στο στόχαστρο επειδή επέβαλε οικονομικές περικοπές που αγγίζουν τα εργατικά κερμήματα του συνόλου σχεδόν των Τ/Κ εργαζομένων.

Η πλατφόρμα συντεχνιών (περίπου 33 οργανώσεις) που είχε αναλάβει το συντονισμό του συλλαλητηρίου είχε από πριν συμφωνήσει ότι τα συνθήματα της δυναμικής αντίδρασης δεν θα προσεβλάναν τα πιστεύω άλλων δυνάμεων που συμμετείχαν. Γι' αυτό σύνολα που παραδοσιακά μιλούν με σκληρή γλώσσα κατά της Τουρκίας (όπως η συντεχνία δασκάλων), απέφυγαν συνθήματα που θα προκαλούσαν και περιορίστηκαν να κρατούν μαύρα μπαλόνια.



Κοινότητα σε... κρίση οι Τ/Κ που βλέπουν την ύπαρξη και την υπόστασή τους να απειλείται λόγω των υποδείξεων Ερντογάν για οικονομική εξουίανση. Η πολιτική Ερντογάν βρέθηκε στο επίκεντρο των επικρίσεων όπως και ο εποικισμός των κατεχομένων, με τη «μπέτρα πατρίδα» όμως να κρατείται σκοπιμώς σχεδόν στο απυρόβλητο.

Ενδεικτικό της ισορροπίας που επιχειρήθηκε να κρατηθεί ήταν η «αναμπουμπούλα» που δημιουργήθηκε όταν κάποιος προσπάθησε να κατεβάσει πανό που κρατούσαν μέλη της οργάνωσης «Barikat» και το οποίο έγραφε «Αγκυρα μάζεψε τα χέρια σου από πάνω μας», σύνθημα που εκλήφθηκε ως μήνυμα κατά της παρουσίας της Τουρκίας στην Κύπρο. Το επεισόδιο προκάλεσε αναστάτωση και ένταση και πάνω στην εξέδρα, όπου ήταν οι ομιλητές και πρόεδροι συντεχνιών, αλλά τα πνεύματα ηρέμισαν γρήγορα. Το πλήθος με την παρότρυνση των διοργανωτών άρχισε να φωνάζει «Ενότητα στον αγώνα, αλληλεγγύη».

«Βούλιαξε» η πλατεία

Το παρών τους στο συλλαλητήριο έδωσαν με δυναμικό τρόπο όλες σχεδόν οι τ/κ συντεχνίες εργαζομένων αλλά και αρκετοί που εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα. Μαζί τους και τα κόμματα της «αντιπολίτευσης» (εκτός του ΚΕΜ). Παρόλο που τ/κ ΜΜΕ έκαναν λόγο για 40.000 διαδηλωτές, μια ψυχραιμότερη εκτίμηση «ρίχνει» τους συμμετέχοντες στις 15-20.000. Αριθμός διόλου ευκαταφρόνητος φυσικά, μιας και η πλατεία Ινονού ούτως ή άλλως είχε γεμίσει από άκρη σε άκρη.

Βασικό σύνθημα στο συλλαλητήριο ήταν ένας στίχος του Ναζίμ Χικμέτ: «Δεν υπάρχει σωτηρία αν είναι ο καθένας μόνος του, ή όλοι μαζί ή κανένας μας». Κοντά σε αυτό βέβαια υπήρχαν και πανό με συνθήματα κατά της πληθυσμιακής αλλοίωσης από εποίκους και κατά της εμπλοκής της κυβέρνησης Ερντογάν στα εσωτερικά του ψευδοκράτους και κατά των ιδιωτικοποιήσεων.

Από τις 10:30 περίπου το πρωί άρχισαν να καταφθάνουν τα πρώτα οργανωμένα σύνολα διαδηλωτών με την κάθε συντεχνία και ομάδα να έχει τα δικά της λάβαρα και χρώματα. Η παναπεργία είχε παραλύσει όλο το ψευδοκράτος (και τα νοσοκομεία έβαλαν λουκέτο). Το πιο δυνατό χειροκρότημα εισέπραξαν οι συνταξι-

ούχοι (είχαν προταθεί περικοπές στις συντάξεις), οι οποίοι σε μεγάλο μέρος τους παραδοσιακά στηρίζουν το κόμμα που σήμερα βρίσκεται στην «κυβέρνηση». Πλούσια ήταν η συνεισφορά σε αριθμό ατόμων του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμματος, της πομπής του οποίου ηγούνταν ο Φ. Σογιέρ κι άλλα υψηλόβαθμα στελέχη του κόμματος ακόμα και πρώην συνεργάτες του Μεχμέτ Αλί Ταλάτ στο «προεδρικό». Αυτό, ωστόσο, ήταν και το στοιχείο που έκανε κάποιους από τους διαδηλωτές να μην χειροκροτήσουν τη λαοπληθή πομπή του ΡΤΚ, καθώς η «διακυβέρνηση» του κόμματος αυτού και η αθέτηση υποσχέσεων απογοήτευσε πολλούς.

Και βουβουζέλες

Αρκετοί προσήλθαν με σφυρίχτρες και κόνρες που συνηθίζονται στις κερκίδες ενώ το πρόσφατο μουντιάλ άφησε την κληρονομιά του καθώς αρκετοί προσήλθαν με βουβουζέλες. Οι εργαζόμενοι στην τ/κ «ΑΤΗΚ» φώναζαν το σύνθημα «Οι τηλεπικοινωνίες δεν ιδιωτικοποιούνται», αντίστοιχο σύνθημα φώναζαν οι εργαζόμενοι στην τ/κ «ΑΗΚ» ενώ άλλες συντεχνίες κρατούσαν πανό με το σύνθημα «Ενότητα, αγώνας, αλληλεγγύη». Άλλα συνθήματα σε πανό ήταν: «Αυτή η πατρίδα είναι δική μας, εμείς θα τη διοικήσουμε», «Μικρός (λογοπαίγνιο με το όνομα του Κιουτσιούκ που σημαίνει μικρός) ο πρωθυπουργός, μεγάλος ο μπαλάς», «Δουλειά, ψωμί, ελευθερία, ειρήνη», «Ο στόχος είναι φανερός, 100% αφομοίωση», «Αγκυρα δεν θέλουμε ούτε τα λεφτά σου, ούτε το πακέτο σου, ούτε τους υπαλλήλους σου». Σε αρκετά από τα πανό υπήρχαν οι φωτογραφίες του Κιουτσιούκ και του Ερντογάν.

Με την ανάταση χειρός τρεις φορές, οι χιλιάδες διαδηλωτές ενέκριναν τη διακήρυξη που επέβαλε η τ/κ συνδικαλιστική πλατφόρμα σε συνεργασία με τα τ/κ κόμματα. Μεταξύ άλλων, στη διακήρυξη τονίζεται ότι η τ/κ πλατφόρμα δεν έχει σκοπό να καταστεί «κυβέρ-

νηση» και ότι στον αγώνα της συνδικαλιστικής πλατφόρμας δεν υπάρχει χώρος για κομματικές σκοπιμότητες. Η μόνη αναφορά για το Κυπριακό ήταν ότι υποστηρίζεται, γενικά και αόριστα, η λύση του σε σύντομο χρονικό διάστημα, στη βάση των αποφάσεων του ΟΗΕ. Επίσης, αναφέρεται ότι οι σχέσεις μεταξύ Τουρκίας και Τ/Κ πρέπει να στηρίζονται στον αμοιβαίο σεβασμό και στη βάση της πολιτικής ισότητας και ότι πρέπει να δοθεί ένα τέλος στη σχέση που στηρίζεται στη λογική του εντολέα και του υποτακτικού.

«Έβρεξε πέτρες»

Από την προηγούμενη μέρα του συλλαλητηρίου ο «πρωθυπουργός» Κιουτσιούκ είχε προειδοποιήσει να αποτρέψει κόσμο να συμμετάσχει στο συλλαλητήριο, λέγοντας πως αυτό κινείται κατά της «μητέρας πατρίδας», ενώ υπενθύμιζε ότι τελικά οι Βοι μισθοί (οφείλονται από τον Δεκέμβριο) θα πληρωθούν την ερχόμενη Δευτέρα. Ο «υπουργός» οικονομικών, Ερσίν Τατάρ, προέβλεπε ότι το συλλαλητήριο θα κινηθεί στα ρηχά, λέγοντας πως «θα βρέξει και δεν θα πάνε πολλοί». Η απάντηση δόθηκε χθες στο συλλαλητήριο από εκπροσώπους συντεχνιών, οι οποίοι δήλωναν πως και πέτρες να βρέξει, ο κόσμος δεν φεύγει ή ότι «τελικά έβρεξε, αλλά έβρεξε ανθρώπους». Η «κυβέρνηση» ΚΕΕ αρχίζει και μετρά σημαντικές φθορές στην «εκλογική» της δύναμη (υπήρξαν παραιτήσεις σε επαρχιακό επίπεδο και ψήνεται ανασχηματισμός), αν και το ενδεχόμενο πρόωγων «εκλογών» δείχνει αρκετά απομακρυσμένο τουλάχιστον μέχρι το καλοκαίρι.

Να σημειωθεί ότι η «αστυνομία» (τα μέλη της δεν έχουν δικαίωμα στην απεργία γιατί απάγονται στο στρατό) περιφρουρούσε το συλλαλητήριο, μέλη της με πολιτικά «έκοβαν κίνηση», ενώ άλλοι φωτογράφιζαν πρόσωπα διαδηλωτών για σκοπούς... αρχείου. Κάποιοι «αστυνομικοί» όμως με χαμόγελα χαιρετούσαν διαδηλωτές.

Δεν ανησυχεί η Κυβέρνηση από ενδεχόμενη πρόθεση του ΟΗΕ να βρει «μέση οδό»

Ελεγχόμενες αναταράξεις για περιουσίες

Με προσοχή και σύνεση κινήθηκε χθες η Κυβέρνηση στα σχόλια της για το δημοσίευμα του «Π» σχετικά με την επιθυμία κύκλων του ΟΗΕ να προωθηθεί μια «μέση οδός» μεταξύ των θέσεων των δύο πλευρών στο περιουσιακό, η οποία προβλέπει την ενεργό εμπλοκή στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης εμπειρογνώμωνων του ΟΗΕ και τη συζήτηση των προτάσεων που έχει έτοιμες ο διεθνής οργανισμός για τα «τεχνικά ζητήματα» της συγκεκριμένης πτυχής του Κυπριακού. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος διευκρίνισε ότι σε αυτό το στάδιο δεν υπάρχει καμία ενεργός ανάμιξη, καμία διαμεσολάβηση, καμία επιδιαιτησία σε ό,τι αφορά το περιουσιακό. Κι επικαλέστηκε τη συγκεκριμένη αναφορά στη δήλωση του ΓΓ του ΟΗΕ από τη Γενεύη, όπου ο Μπαν Γκιμουν ενθάρρυνε απλώς τις πλευρές να αξιοποιήσουν εμπειρογνώμονες που μπορεί να θέσει στη διάθεσή τους για το πε-



ριουσιακό. Αυτή ακριβώς είναι και η πραγματικότητα που υπάρχει αυτή τη στιγμή. Ο κ. Μπαν δεν κάλεσε τους ηγέτες να δεχθούν εμπειρογνώμονες στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης του περιουσιακού. Και δεν τους κάλεσε, διότι στη

Γενεύη αντέδρασε στην προοπτική αυτή ο Δημήτρης Χριστόφιας, ο οποίος τόνισε ότι μια τέτοια κίνηση θα μπορούσε να οδηγήσει σε μια μορφή επιδιαιτησίας. Αυτό που απέφυγε να σχολιάσει ο Στέφανος Στεφάνου είναι πως κύκλοι των

Ηνωμένων Εθνών βλέπουν με καλό μάτι μια παρέμβαση του διεθνούς οργανισμού στο περιουσιακό για να βρεθεί μέση λύση μεταξύ των θέσεων των δύο πλευρών. Και η ε/κ πλευρά, όπως είναι σε θέση να γνωρίζει ο «Π», είναι ενήμερη για αυτές τις προθέσεις. Θεωρεί, όμως, ότι η δική της σθεναρή αντίδραση θα αποτρέψει εξέλιξη αυτού του είδους.

Πρόοδος μεν, αλλά...

Σε παρατήρηση ότι οι αντιδράσεις που υπάρχουν στο εσωτερικό μέτωπο εστιάζουν στο ότι ο ΓΓ του ΟΗΕ διαπιστώνει πρόοδο παρά την κατάθεση εγγράφων στη διακυβέρνηση από την τ/κ πλευρά, τα οποία η πλευρά μας έκρινε ως αντιπαραγωγικά, ο κ. Στεφάνου είπε ότι «όλοι μας πρέπει να διαβάσουμε πολύ προσεκτικά τη δήλωση. Ο ΓΓ τοποθετείται γενικά, ότι υπήρξε πρόοδος από τη τελευταία συνάντησή, του Νοεμβρίου, χωρίς να οριοθετεί

αυτή την πρόοδο, χωρίς να λέει αν είναι μικρή ή μεγάλη και χωρίς να λέει σε ποια ζητήματα. Αυτό που λέει είναι ότι από το Νοέμβριο μέχρι σήμερα συζητήσαμε για την οικονομία, τα θέματα ΕΕ, της διακυβέρνησης και της κατανομής εξουσιών. Και είναι γι' αυτό που σημειώνει ότι θα πρέπει να γίνει περισσότερη δουλειά και να συζητήσουμε όλα τα θέματα με ένα διασυνδεδεμένο τρόπο». Ερωτηθείς γιατί ο ΓΓ δεν διαπίστωσε οπισθοδρόμηση στο θέμα της διακυβέρνησης και επέλεξε να διαπιστώσει πρόοδο στο θέμα της οικονομίας, ο κ. Στεφάνου είπε ότι «αυτό έχει να κάνει με μια πάγια προσέγγιση που έχει ο ΟΗΕ. Την ώρα που διεξάγονται διαπραγματεύσεις και που δεδηλωμένα ο ΟΗΕ και ο ίδιος ο ΓΓ θέλει να συνεχίσει τη συζήτηση στις δύο πλευρές, ώστε να προχωρήσουν οι διαπραγματεύσεις, φυσιολογικά τοποθετείται με αυτό τον τρόπο».

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΑΔΕΙΛΙΝΗΣ